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· 黄河路小学被中国教育学会中小学德育研究会评为“国家级德育实验学校”；
· 黄河路小学荣获“2012年河南省中小学应急疏散演练比赛三等奖”；

· 张长忠副校长在济源市教育局2012年校外托管管理中，被评为先进个人；
· 杨蕾老师在济源市教育局2012年度现代教育技术应用与实验教学工作中，被评为先进个人；
· 毛艳霞老师荣获全国青少年“简妙作文杯”创作辅导奖；
· 牛星群
老师在“中国校园影响力作文”第一赛季全国小学生自主写作大赛评选中，荣获“作文指导一等奖”和“中国校园影响力作文教师”称号。

黄河路小学荣获“全国德育实验学校”称号    3月29日，“全国德育实验学校”授牌仪式在平顶山市雷锋小学隆重举行。仪式上，济源市黄河路小学、巩义子美外国语小学、平顶山雷锋小学三所学校被中国教育学会中小学德育研究分会授予“全国德育实验学校”荣誉称号，黄河路小学杨迎军校长出席了授牌仪式。这是济源市中小学首次获此殊荣，也是济源市唯一荣获此项殊荣的学校，

近年来，黄河路小学始终把德育工作放在学校工作的首位，坚持育才先育人，育人先育德。学校在主题德育活动、社会综合实践活动、行为习惯养成、半军事化管理、星级评选活动、创新家校沟通的形式等方面积极探索，勇于创新，开创了学校德育工作的良好局面。

（李彬  供稿）
黄河路小学在济源市教育局校园网站评估中荣获第一名    黄河路小学在济源市教育局校园网站评估中荣获第一名。黄河路小学校园网站成立几年来，在学校的教育教学工作中发挥着重要的作用。学校网站由校信息中心负责管理与维护，保障网站信息的安全，校信息中心根据学校教学工作的需要，将网站切块分工到各科室，培训科室管理人员分别负责相应版块内容的更新。目前，学校网站项目齐全、更新到位，及时宣传学校举行的各项活动，展示校园文化及班级文化建设的特色，为教育教学、班级管理、安全教育工作等再创新局面打下了良好的基础。 
     （杨蕾  供稿）
黄河路小学举行三月份消防安全疏散演练    为培养学生遇到灾难时的紧急撤离意识，预防拥挤踩踏事故发生，进一步提高全校师生自护自救的能力，黄河路小学于3月25日中午10点组织全体师生进行了消防安全紧急疏散演练。

为保证演练能安全有序地进行，学校对演练的全过程进行了周密的组织和安排，并成立了以杨迎军校长为组长的演练领导小组，制定了详细的演练方案。在整个演练过程中，全体学生安全有序地按照疏散通道迅速疏散撤离到操场等安全地带，同时各班及时地向演练领导小组进行汇报。

此次演练，有效地检验了学校应急措施的落实情况，增强了师生的安全意识，提高了学校处理突发事件的能力。 
     （王佩霞  供稿）
黄河路小学参加河南省纵横信息数字化课题经验交流活动    3月28日在洛阳新安新城实验学校召开了河南省纵橫信息数字化学习与研究课题交流会，来自全省二十几个地市子课题实验单位的领导、老师以及教研员参加了会议，黄河路小学纵横课题组在活动中发言。
活动中，省教研室韩顺成老师对前期课题研究情况作了阶段性总结，肯定各实验学校取得的成果，对各实验老师认真负责的态度、在课题中大胆创新的做法进行了鼓励，指出撰写课题报告时需要注意的问题，最后对下阶段的实验工作进行了部署。会上，刘小梅老师代表黄河路小学课题组进行了精彩的发言，刘老师借助多媒体，从多个方面介绍了学校近年参与纵横信息数字化课题研究的做法及经验，交流了课题研究中遇到的困惑及对今后课题的思考，受到了与会人员的高度赞扬。

交流会上，韩顺成老师宣布了2012年全国纵横创新活动的结果，黄河路小学获得河南省唯一一所“优秀探索实验先行示范学校”称号，杨迎军校长被评为“优秀实验校长”，杨蕾、刘小梅等五位老师被评为“优秀实验教师”，李艳艳老师荣获优秀课件二等奖，李纳川等四位同学获得“优秀实验能手”，罗舒译、李志铎的作品荣获小学高年级组一等奖，这些奖项的取得与全体课题组成员的努力是分不开的。   
    （刘小梅  供稿）
黄河路小学教科室召开课题结题工作专题研究会    4月12日，黄河路小学教科室召开课题结题工作专题研究会。黄河路小学教科研氛围浓厚，老师们能把教学实际中的问题作为课题来研究，目前，学校承担省市级课题6个，教师个人课题10个。

本学期有4个市级课题已到了结题阶段。所有结题的课题负责人和课题组成员参加了此次课题结题专题会。李杰主任从以下几方面做了指导：1.课题结题需要准备的材料;2.课题管理手册如何整理;3.课题研究报告怎么写？课题研究分几个阶段，每个阶段都有哪些收获，学生有了哪些进步？4.课题研究过程中的成果有哪些？

课题结题专题会的召开，促进了各项课题的顺利结题。
（李杰  供稿）
黄河路小学与大峪一小手拉手    4月12日，黄河路小学50余名师生代表在市教育局教育科郭建敏科长、黄河路小学杨迎军校长的带领下来到大峪镇中心一小,开展了一次“手拉手、献爱心”活动,为那里的贫困学生和留守儿童送去了全校师生的真诚关怀和温暖。
大峪一小地处山区,有一部分孩子家庭还很贫困,而且,外出务工人员比例大,留守儿童数量多。黄河路小学师生在得知这个情况以后,主动与大峪一小结成友好单位，孩子们纷纷伸出援助之手，为他们捐赠了大量的衣物、课外读物、学习用具、体育用品等，希望用爱心温暖和帮助这些贫困的孩子们。捐赠仪式上，黄小的孩子亲自把礼物送给了山区的孩子。为以后继续保持联系，同学们还与山区的孩子们填写了“联谊卡”，之后，黄小的两位老师亲自为山区的孩子讲了一节课，并带领孩子们共同参观了大峪一小。
通过此次活动，愿黄河路小学和大峪一小的孩子们真正手拉手，一起好好学习，在同一片蓝天下快乐健康地成长！

（李世云  供稿）
黄河路小学聘请家庭教育专家进行专题讲座   “家庭教育可以把孩子送进清华、北大，家庭教育也可以把孩子送进监狱。”黄河路小学一直以来非常重视家庭教育， 4月14日上午，学校聘请著名教育专家关鸿羽教授为一至四年级家长做了一场“父母如何帮助孩子提高学习成绩——教育就是培养习惯”的专题教育讲座，讲座从“道德习惯、学习习惯、思维习惯”三个方面详细阐述了家庭教育的注意事项及方法，收到了良好的效果，受到了广大家长的好评。
（孔改玲  供稿）
黄河路小学举行寻找身边的“张丽莉”师德演讲比赛   学高为师，德高为范，在全国都在实现美丽中国梦的同时，黄河路小学全体教师把向“张丽莉”学习，做师德典范当作一个美丽的梦想，于4月18下午举行了寻找身边“张丽莉”师德演讲比赛，全体教师认真学习。

比赛中，王卫星老师朴实的语言，让老师们进一步了解了美术老师的课堂；李世云老师不惑之年，激情依然，此生为了孩子们无怨无悔，工作着，奉献着，幸福着；韩玉霞老师不顾身体羸弱，细心呵护一年级孩子，于平凡之中见真情，留给人更多的是感动和心疼；徐红梅老师以张丽莉为榜样，践行师德；李艳玲老师和英语组各位姐妹共同谱写合作共赢的师德赞歌；袁亚茜老师年轻但真诚无限，总会静等花开；冯翠玲老师培养全面发展的孩子，把他们当成天使来爱，感受着教育的幸福和甜蜜；徐真老师用自己的亲身经历阐述了无私奉献的真谛；郝金霞老师一路与花相伴，付出的是无限真心，收获的是芬芳满怀。杨迎军校长全程参与并进行总结发言，肯定各位老师的付出，要求全体教师在学校要讲爱心，在社会上要讲品德，时刻诠释师德师风正能量，在工作、生活中做一个讲道德的人。

这次演讲比赛只是黄河路小学教师写照的冰山一角，透过他们的身影，背后是更多默默无闻、孜孜不倦、乐于奉献的老师，师德演讲虽然已经结束，但这次比赛掀起了黄河路小学立师德、铸师魂的高潮。
（杨蕾  供稿）

低头静心养智慧

——参加“洛外杯”最具影响力老师颁奖典礼心得
3月24日，我和卢娟老师一起参加了“洛外杯最具影响力老师颁奖典礼”，让我感受最深的有两点：

一、低下头来看自己

阿杰第一次坐飞机，听到背后的座位上对着漂亮的空姐大叫：“空姐，来一大杯红酒？”漂亮的空姐微笑着把一杯红酒端了过来。过了一会儿，鹦鹉又大叫：“空姐，来一盘鹅肝酱，动作要快！”那空姐依然带着微笑给那鹦鹉端来了一盘香喷喷的鹅肝酱。半个钟头后，空姐还是微笑着地对那只讨厌的鹦鹉道：“请您付费！”鹦鹉尖利的声音响了起来：“我累了，先给我按摩一下！”空姐带着同样的微笑为鹦鹉按摩。

阿杰心理极度不平衡了。于是依言：“空姐，来瓶茅台！”“空姐，来一盘大闸蟹。”当空姐要求他付费时，他撇了一眼空姐说：“我也累了，请给我按摩！”空姐微笑着退了出去，但却叫来了高大魁梧的空警，指着阿杰道：“就是他！”那空警拎起阿杰和鹦鹉，把他俩都扔出了机舱。那鹦鹉从阿杰身边掉下的时候，鄙夷地看着阿杰道：“傻蛋，你有翅膀吗？”说完，鹦鹉挥舞着翅膀就得意地飞开了。

虽然是笑话，但不能不引起我们的一些思考：做为一线教师的我们，总在邯郸学步地忙碌着“走出去”听专家的讲座，听名师的报告，观摩特级的课堂。我们就像这位乘客一样，一直走着模仿复制的路子。对于那些迷乱我们眼睛的专家学者，我们就如虔诚的朝圣者一样仰着头看着他们，看着他们迷人的光环。可我们总是忘记了：你站在桥上看风景，看风景人在楼上看你。明月装饰了你的窗子，你装饰了别人的梦。

低下头看自己，定位自己，研究自己。鞋子是否合适，只有自己的脚知道。从今天开始，不要再让我们的大脑成为专家学者的跑马场，问问自己：我是谁？我要到哪里去？我的长处在哪里？我的短板又在哪里？

从现在开始，研究自己的工作对象，多在自己常见的教学行为前面加上一个“为什么”。比如，我们在讲完一篇课文之后，按照课后的要求提示让学生背诵课文某某段落，这时，我们是否应该站在学生的立场上问一下：“为什么要背诵这几段呢？不背行不行？”于是便引出了第二个问题——“不这样做行不行”。也许你会简单不加思索地回答“不行！因为教科书要求的。”但书上为什么要求这样做呢？我们再一次进行追问之后，会说“背诵这些段落是为了让学生积累更多的词语，有利于他们的写作”。那么，我们还要追问“背诵了这些段落真的有助于学生的积累和写作吗”？答案似乎对，也似乎不完全对，因为我们很多写作能力较强的学生并不一定是那些背诵能力好的学生，有时还相反，一些记忆能力超强的孩子在写作上并没有与他们的背诵能力“齐头并进”。那么，针对这些问题是否需要我们教师予以关注和研究呢？于是这便引出了第三个问题——为了达到“让学生更好地写作”的目的，我们就要对第三个问题“是否还有更好的办法”进行解决。“是什么？”“为什么？”“还有没有更好的办法”这些看似简单的问题，才是真正的我们自己的问题，远比专家学者给我们的课题要有价值有意义的多。

二、静下心来育智慧

说完第一个故事，我还想给大家讲一个故事：有一位昆虫学家和他的一位做商人的朋友一起在公园里散步、聊天。忽然，他停住了脚步，好像听到了什么。“怎么啦？”他的商人朋友问他。昆虫学家惊喜地叫了起来：“听到了吗？一只蟋蟀的鸣叫，而且绝对是一只上等品种的大蟋蟀。”商人朋友很费劲地侧着耳朵听了好久，无可奈何地回答：“我什么也没听到！”“你等着。”昆虫学家一边说，一边向附近的树林小跑了过去。不久，他便找到了一只大个头的蟋蟀，回来告诉他的朋友：“看见没有？一只白牙紫金大翅蟋蟀，这可是一只大将级的蟋蟀哟！怎么样，我没有听错吧？”　“是的，您没有听错。”商人惊奇地问昆虫学家：“您不仅听出了蟋蟀的鸣叫，而且听出了蟋蟀的品种，可您是怎么听出来的呢？”
昆虫学家向他一一说明。

他们一边说，一边离开了公园，走在马路边热闹的人行道上。忽然，商人也停住了脚步，弯腰拾起一枚掉在地上的硬币。而昆虫学家依然大踏步地向前走着，丝毫没有听见硬币的落地之声。这个故事是对“心在哪里，智慧就在哪里”的很好阐释。

濮阳的侯长婴老师把心放在“儿童课程”上，于是她收获了见证了无数灵动的灵魂；南阳的常作印老师把心放在专业阅读上，于是他成为了中国十大读书人物；武艳艳老师把心放在课堂上，于是她登上了全国优质课大赛的舞台。教育不是重复，而是创造，每个人也只有在这种不断超越自己的过程中，才能真正感受到做教师的幸福。

心在哪，智慧就在哪。佛不度我，我自度，不为彼岸只为海。只耕耘，不问收获，静静地把心放下，才能收获我们自己的智慧人生。

亲爱的同仁们，鸡蛋从外打破，是食物；从内打破，是生命。人生，从外打破，是压力；从内打破，是成长。就让我们低下头来看自己，静下心来养智慧，我们也可以成为一道自己的风景。
（聂春云  供稿）

微笑·放手·执着

——记黄河路小学李艳艳老师

三尺讲台，一颗爱心。放飞希望，乐此不疲。这就是李艳艳老师从教十几年来的真实写照，也是她的执着追求。

微笑开启心灵

她深信：微笑是世界上最好看的语言。因此，不论在校园，还是在街道，不论在课堂，还是在课外，她总是微笑着面对学生。在这样的表情中向学生传达着浓浓的爱意，告诉他们老师并不是高高在上，不可接近的，老师是大家的朋友。“微笑”这张通行证的使用，大大拉近了她与学生的距离，学生们都把她当成知心姐姐，她经常收到孩子们的信件，也经常有孩子找她聊天，孩子们有什么小秘密都愿意与她分享，有什么解不开的心结更愿意与她交流。心与心的相通，使五一班这个班级充满着爱与关怀。孩子们在这样的集体中生活、学习觉得特别轻松、愉快。她觉得自己更是一个快乐的大孩子。

放手描绘精彩

学期初，她都精心组建一支责任心强、素质高、工作胆大的班干部队伍。因为他们是班集体的核心，是凝聚班集体的纽带，有了一支强有力的干部队伍，班级管理就成功了一半。她的具体做法如下：采取学生民主选举班委会，班委会民主选举班长的做法。然后，由班长组织班委会，制定班干部工作的责任目标和职权范围，向全班公布，由全班同学讨论通过。班干部在开展工作中，由全班同学负责监督和评价，班上的一切日常管理，从学习到卫生，从文明礼仪到纪律检查，从作业完成到同学纠纷，全部由班干部负责，她不轻易插手班级事务的，只是默默地关注着他们，遇到解决不了的问题时，及时给予帮助，教给他们正确的处理方法。时间长了，经历的事情多了，班干部们都具备了很强的处理协调的能力，自身威信也提高了不少。

执着追求高效

每天早晨，她几乎都是踏着学校的铃声进入校园的。停车、上楼，卫生区早已被学生打扫得一尘不染，教室里，值日生正认真负责的督促学生早读。她不算很勤快，她懒得要多余的自习课，她懒得在课余时间补习，但她要生存，在生存与懒惰的冲突中，她必须寻找出路，于是，在精心管理好班级的同时，她又不断钻研教材，积极投入课改活动中，转变传统的教育教学观念，在课堂教学中注重培养学生的创新能力。40分钟的课堂成为了她主要的战场。跟时间要效率，向课堂要质量。她在课堂中教会孩子学习的方法，她不敢只要求孩子知道那一个题的答案，而是要让学生了解为什么这样问，这并且学会归纳这类题的答题方法。于是在之后的休息时间，她快乐着。因为，她不勤快，她懒得整天埋在作业推里不能自拔。于是她总是花上一些时间精选一些有价值的题，然后再花上不多的时间精细的批改，再认真地讲评，确保学生在每一次作业中都有所获。

十余年来，由于她兢兢业业、大胆创新，她的教育教学工作得到了领导和家长的认同，所教班级成绩名列前茅。她在工作中勤勤恳恳，成绩突出，因此成为我校教学改革的排头兵。她勇于创新，大胆实践把新的教学方法引入课堂，为学生创设自主、合作、探究的学习氛围，使学生真正成为课堂的主人。

在教育这片沃土上，不管是严寒还是酷暑，她都愿做一株永葆绿色的小草，悄无声息地进行着自己的工作。因为，她始终坚守着一腔热诚一腔爱，在每一个平凡的日子里，努力让娇嫩的生命之花永远绽放在这希望的田野上！
（五年级组  供稿）

草 芽 尖 尖

——黄河路小学五（1）班刘子璇
刘子璇，女，11岁，是五（1）班的学生，她活泼可爱，品学兼优，乐于助人，热爱集体，积极向上。她是班里的数学课代表，工作认真负责，是老师的小帮手；学习认真努力，待人真诚热心，是同学们的好朋友。

她以良好的思想品质，优异的学习成绩，全面发展的综合素质，成为同学中的佼佼者，多次获得“三好学生”、“十星级标兵”，今年又被评为“济源市级优秀班干部”等荣誉称号。

在学习上，她刻苦好学，勤于动脑。从一年级到现在，各科成绩一直在年级名列前茅。读书是她课余的一大乐事，从童话故事到历史读本，从自然科学到天文知识，她都读得津津有味。广泛的阅读开阔了她的眼界，同时也提高了她的写作水平，她的多篇作文都被当作范文在同学中传阅，曾在济源市组织的环保作文竞赛中获一等奖。

她和同学相处得十分融洽，同学们都很喜欢她，信任她。她总能正确的对待同学的批评和意见。面对同学的误解，她总是一笑而过，不会因为同学的误解和批评而耿耿于怀，而是诚恳地接受，从而不断地完善自己。

她喜欢用漂亮的钢笔字书写对祖国汉字的喜爱，她的钢笔字匀称秀气，每月的书法大赛都榜上有名，班里的手抄报、黑板报上都留下了她隽秀的字体；她喜欢用优美的语言记录下生活的甜蜜，她的日记里记录了生活中的酸甜苦辣，文集《草芽尖尖》更见证了她的点滴成长；她喜欢用优美的琴声表达对音乐的热爱，经过几年的刻苦练习，她已经考取了电子琴的六级，现又转入了钢琴的学习，每天晚上都可以听到她的小房间里飘荡出优美的琴声。

她是春天里的一叶草芽，在黄河路小学这片沃土上汲取着丰富的营养，幸福快乐地成长。她坚信，有老师的辛勤栽培，有同学的团结互助，她一定会茁壮成长！
（五年级组  供稿）
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